

如何防範電信詐騙？中使館：不信、不聽、不匯款

中新網 4 月 30 日電

據中國領事服務網消息，近來，不法分子電信詐騙不但騷擾越來越多的人，而且技術手段越來越先進，理由和證據越來越“高大上”，讓人感覺越來越“真實”。欺騙性、迷惑性越來越強。為了準確識別、有效防範電信詐騙，駐馬來西亞使館發佈了相關消息，提醒中國公民近期電信詐騙的特點及相關漏洞，以及加強對電信詐騙防範的方法。

一、近期電信詐騙的特點及相關漏洞

(一)戴的“帽子”越來越正式。目前，很多的電信詐騙都冒充中國國內政府部門和駐外使領館。一直以來，駐外使領館發佈的提醒已多次說明，中國駐外使領館和國內公檢法等政府機關，不會以電話或電話錄音方式通知海外中國公民有涉及國內的案件需要處理，或有文件、包裹需要領取，更不會索要個人銀行賬戶信息、要求轉賬匯款等。越是這麼多的政府部門“參與”，越說明瞭詐騙分子無所不用其極，越暴露了案件的欺騙性，大家越要明白這是個騙局。

(二)技術手段越來越先進，提供的“證據”越來越“真實”。相關案件中，當事人查詢了詐騙分子的來電和提供的電話號碼，與網上公佈的政府機關電話一致。要知道，現在的網絡技術可以使你的來電顯示成任意號碼，模仿成政府部門電話號碼是小菜一碟。今後，詐騙分子可能會修改這些材料，也許漏洞會補上，但假的真不了，我們一定要睜大雙眼，認真看一看，肯定能夠發現其中的漏洞。

(三)模擬的場景越來越“貼切”。本案先由一名自稱是使館工作人員的騙子給當事人打電話“通知”，接着由一名自稱公安局的人給當事人打電話“辦案”，然後又引薦了檢察院的人，三人電話連線“現場辦公”。場面緊湊、連貫，欺騙性很強。但是，除了大家要時刻記住，中國駐外使領館和國內公檢法等政府機關不會以電話或電話錄音方式通知海外中國公民有涉及國內的案件需要處理之外，本案中電話連線“現場辦公”、隨時拿出來的各類證明材料都是漏洞。涉及公民權益的案件都是大事，不會在電話或網絡上就辦理了，也不會在網絡上隨時拿出各類證明材料。

(四)有時也會打“感情牌”，讓你感到是在“為你着想”。本案的騙子電話溝通時着實下了一番功夫，“辦案”雖“辛苦”，但多次表示“辦案



接下來總會核實清楚的。

(四)如已匯款，應第一時間報案。請及時向當地警方和中國警方報警，以便有關部門及時採取措施打擊電信詐騙。對於涉案贓款系通過大陸地區銀行卡轉賬取現的，受害人向馬警報案後，可直接撥打戶籍所在地公安機關 110 報警電話，介紹案情並提供涉案銀行賬號，或者通過 110 報警電話轉接、查詢當地反詐騙中心的報警電話後，提供涉案銀行卡賬號。公安機關可在第一時間採取有效措施，全力止付凍結，力爭挽損追贓。

(五)如需核實，應通過正規渠道。如無法辨別是否為詐騙電話，最簡單有效一招：挂斷電話並自主撥號聯繫外交部全球領事保護與服務應急呼叫中心 12308 熱線或中國駐馬來西亞使領館領事保護與協助電話進行核實。注意不要直接回撥來電號碼，以免上當受騙！

外交部全球領事保護與服務應急呼叫中心電話 (24 小時):+86-10-12308 或+86-10-59913991

不言謝”，還善意地提醒當事人複印資料時要防止外泄、通話時要注意保密，並以涉及隱私為由，叫當事人不要告訴其他人，為當事人在檢察官那里“開脫”。

“感情牌”確實欺騙性太強，希望大家擦亮眼睛，保持冷靜深呼吸，要有甄別能力和自我保護能力。同時，叫當事人不要告訴其他人，不正說明瞭騙子怕事情外泄，怕當事人的親友知道了及時規勸當事人嗎？所以遇到這種事，實在甄別不清不要急，不要隨着騙子的節奏走，應該向親友及時諮詢一下，千萬不要把自己封閉起來。

(五)最終還是會回到轉賬、匯款的老路上。萬“騙”不離其宗，本案翻過來、調過去，最後還是回到了要當事人匯款的套路上。這裏大家要當心，不管是什麼資產保全、保釋金等任何名目，只要回到需要你掏腰包的路上，就肯定是騙局，這是騙子各種理由、各種努力的根本目的。陪騙子“玩”到匯款這步，你就可以挂電話了。

二、加強對電信詐騙的防範

(一)不信。一定要牢記：“中國駐外使領館和國內公檢法等政府機關，不會以電話或電話錄音方式通知海外中國公民有涉及國內的案件需要處理，或有文件、包裹需要領取，更不會索要個人銀行賬戶信息、要求轉賬匯款等。”有個這個理念，才能做到百“毒”不侵。

(二)不聽。接到類似的電話，直接挂掉，不給詐騙分子任何接近的機會。

(三)不匯款。如果接了詐騙分子的電話，不管告訴自己犯了什么“錯誤”，最後一定要有一個信念：“不匯款”。這是底線，只要不匯款，就不會發生損失，

第二屆美西南“共創杯”青年創新創業大賽在洛杉磯機會展中心拉開帷幕

BY RICHARD REN ·

2019年4月13日，第二屆美西南“共創杯”青年創新創業大賽啓動會在洛杉磯機會展中心正式拉開帷幕，中國駐洛杉磯總領事館教育領事曹乾，美國職業和就業協會(IVEA)會長周懷軍，全球青年創新領袖共同體促進會(PILC)執行會長朱雷，美西南中國學生學者聯誼會(SWCSSA)主席張月峰等出席了啓動儀式。

據組委會介紹：今年的大賽規模提陞很多，有衆多的協辦、支持單位參與。第二屆美西南“共創杯”青年創新創業大賽於今天正式啓動，在未來的3個月內，將舉辦包括初賽、決賽。

參賽項目以移動互聯網、雲計算、大數據、人工智能、區塊鏈、物聯網等技術，在教育、醫療、交通、金融、消費等領域的應用為主。同時“共創杯”和“聯夢杯”同步推動，獲勝項目將推薦參加中國“互聯網+”大學生創新創業大賽和中國“春暉杯”創新創業大賽。大賽將有衆多投資人、企業家、孵化器導師參與評選，可以獲得更好的估值和更快的投資機會，助力創業項目快速成長。

專程從中國來參加啓動儀式的全球青年創新領袖共同體促進會(PILC)執行會長朱雷表示：創新沒有國界，未來是否美好，取決于全球青年一代是否能以創新思維，創業勇氣，共同協手發展，美西南共創杯，立足美國最具創新活力的區域，不僅推動了區域內各大學青年學子創新創業才能的迸發，而且可以為全球青年跨越國別之分，推動人類共同創新發展提供一個極好的嘗試。

這些優秀的青年們，將攜他們獨創性的項目，進入美國創投市場，進入中國創投市場，讓世界聽到他們的聲音，讓未來印證他們的足跡。中國“互聯網+”大學生創新創業大賽去年即以 264 萬參賽人數，65 萬個參賽項目，成爲



全球參與程度最高的創新創業大賽，美西南共創杯，是大賽國際賽道今年第一個海外合辦賽，必將在今年大賽成果中留下深深的足印。期待第二屆美西南共創杯產生不凡影響，彙聚更多青年創新創業熱情，聯通美中，為推動世界走上更為和諧美好的道路盡一份力量。

啓動儀式邀請了去年的獲獎嘉賓 YouWorld 王元博，SolarLab 的武彥辰，Ampligence 的馬小扁和 Brix 的楊戌偉等分別介紹了各自的項目和獲獎後的項目發展機遇。U-CI-US 金融社團社長周凌嫻，CSUN 主席夏星煜等組委會成員等出席了當天的活動。

大賽立足洛杉磯，面向美西南，力爭為中國留學生的創新創業提供幫助，並帶動美國當地和世界各地青年的創新創業熱情，切實提高學生的創新精神，創業意識和創業能力。探索形成區域、學校、學生有機結合，助推科研成果轉化應用，服務當地經濟發展。大賽宗旨以創新引領創業，以創業帶動就業，形成學生更好質量創業就業。

本次大賽採用初賽、決賽兩級賽制。初賽通過各個協辦單位和參與單位推薦進行網絡申請，經評委會評審後通過網絡評審，從所有申報項目中選出優秀項目參與遠程評審，最後推薦參加決賽。本屆“共創杯”與“聯夢杯”大賽聯合舉辦，並推薦參加中國“互聯網+”和“春暉杯”大賽，由大賽組委會頒發獲獎證書，無參賽獎金。所有參賽項目不得侵犯他人知識產權，一切法律責任由參賽項目方承擔，與大賽主辦方無關。

本次大賽由美國職業和就業協會(IVEA)、全球青年創新領袖共同體促進會(PILC)、美西南中國學生學者聯誼會(SWCSSA)共同主辦。



華人帶花旗參回國在海關被查獲！花旗參究竟能不能帶？

要说去北美地区逛一圈，回国送礼的必备礼品是什么，花旗参肯定是要有姓名的。不少在美或加拿大的华人回国都会选择带一两盒花旗参。

但是花旗参可以带上飞机或托运回国吗？

大家的说法各不相同。有人说不行；有人说花旗参是可以带回国内的，西洋参不行；有人说新鲜的不行，干货还是可以的；也有人说片状的不行，粉末颗粒状的可以……反正各种说法都有。

那么，究竟哪种说法才是对的呢？

据界内人士表示，新鲜的花旗参是绝对不能带的，农场栽种又经过干燥处理的西洋参，无论切片抑或整根包装的，10磅以内的干燥参原则上是可以入境的。

华人回国带花旗参被查获，物品全被没收

2019年4月17日，成都海关通报，成都海关所属双流机场海关员15日在监管美国纽约至成都的航班时，在两名中国籍旅客行李物品中查获疑似濒危植物西洋参制品5袋(盒)，共计约1.05千克。

对此，成都海关提醒广大出入境旅客：根据《濒危野生动植物种国际贸易公约》相关规定，除持有允许进出口的证明书外，任何用于贸易方式或者携带、邮寄西洋参等濒危物种及其制品进出境的行为均属违法，将被追究法律责任。

看到了没有！违者将会被追究法律责任！！

也就是说，后果严重的可能会坐牢！



其实，这并非第一次华人回国带花旗参被查的案例。就在今年3月20日，宁波机场海关也发生了类似的事件。

据报道，宁波海关人员从两名进境旅客的行李箱中查获花旗参8.17千克、花旗参粉末0.91千克、速溶花旗参颗粒6.01千克，共计15.09千克。所有物品已依法暂扣。

对此，中国海关总署表示“花旗参是人参的一种，又称洋参、西洋参、广东人参，已被列入《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》，属于种子(苗)、苗木及其他具有繁殖能力的植物材料。(新)鲜人参禁止携带、邮寄进境。”

看到这儿，肯定有小伙伴问了，新鲜的花旗参我知道，可是为什么干的也不行呢？其实，不是不能带，想带是有条件的：

海关总署表示“花旗参粉末、片剂、提取

物、滋补品、茶饮、糕点等制成品或衍生物虽然属于豁免范围，但需要凭国家濒管办出具的证明验放。”

中国禁止携带、邮寄进境的动植物名单

根据出入境携带物规定显示，中国禁止携带、邮寄进境的共有三大类。

第一类是动物及动物产品类。除了活物(犬、猫类除外)、生或熟的肉类及其制品、奶制品、蛋及其制品等包括在内，很多华人都很喜欢的燕窝(罐头装除外)也包括在内。不过需要注意的是，犬类、猫类等宠物需要具备输出国家或地区官方机构出具的动物检疫证书和疫苗接种证书，而且每人仅限一只。

第二类就是植物及植物产品类。包括

新鲜水果蔬菜；烟叶(烟丝除外)；种子(苗)、苗木及其他具有繁殖能力的植物材料(种植花旗参便属于此类)；有机栽培介质。

最后一类就是检疫物类。包括菌种、毒种等动植物病原体，害虫及其他有害生物，细胞、器官组织、血液及其制品等生物材料；动物尸体、标本、动物源性废弃物；土壤；转基因生物材料等。

↓↓↓ 详细规定如下图
↓↓↓

总而言之，不新鲜的人参到底能不能带

